
1　国民生活と政治のかかわりに関する⑴～⑶の問いに答えなさい。
⑴　基本的人権の尊重についてａ，ｂの問いに答えなさい。

ａ　1999 年に施行された男女共同参画社会基本法においては，特にどのような人権が尊重されているか。

次のア～エの中から 1つ選び，記号で答えなさい。

ア　自由権　　　イ　参政権　　　ウ　社会権　　　エ　平等権� 〔　　　　〕

ｂ　道路などをつくるとき，建設予定地の所有者は，自分の意思にかかわらず土地の収用に応じなければな

らないことがある。その理由を，簡単に書きなさい。

　

⑵　国会に関するａ～ｃの問いに答えなさい。　

ａ　右のグラフは，東京１区と宮城５区の衆議院議員一人当たりの有権

者数を示している。グラフについて述べた次の文中の（①），（②）に当

てはまる語を，それぞれ書きなさい。

　　　
　現在，衆議院議員の選挙は，小選挙区制と（ ① ）制を組み合わ

せて行われている。東京１区と宮城５区を比べると，一票の価値

が（ ② ）のは東京１区の方で，その格差は 2.17 倍である。

� ①〔　　　　　　　〕　　②〔　　　　　　　〕

ｂ　国会には衆議院と参議院があり，衆議院には資料のような優越権が認められている。この理由を，表を

活用して，簡単に書きなさい。

　　　資料

衆議院の優越
○�法律案の議決で，衆議院と参議院の議決が一致しないときは，衆議
院で出席議員の３分の２以上の多数決で再可決したときに成立する。
○予算は衆議院が先議権をもつ。
○�予算，条約，内閣総理大臣の指名などで，両議院の議決が異なると
きは，衆議院の議決が優先する。
○内閣の不信任決議ができる。

� 表
衆議院 参議院

議員数 465 人 245 人※

任期 4年
（解散あり）

6年

（ 3 年ごとに ）半数を改選

選挙区 小選挙区　289人比例代表　176人
選挙区　147 人
比例代表　98 人

　

ｃ　衆議院議員の 289 人は小選挙区制で選出される。この小選挙区の選出方法を，簡単に書きなさい。

　

⑶　刑事裁判において，日本国憲法で保障されている刑事被告人の権利を，次のア～オの中からすべて選び，

記号で答えなさい。

ア　公開裁判を受ける権利　　　イ　裁判官を任命する権利　　　ウ　弁護人を依頼する権利

エ　裁判員を選ぶ権利　　　　　オ　黙秘する権利

　　� 〔　　　　　　　　〕

★

★

★

グラフ

注　総務省資料により作成　※小選挙区

2015年9月2日現在

東京１区

宮城５区

0 10 20 30 40 50 60（万人）

※�2022年夏の選挙で，選挙区148人，比例代表100人
の計248人となる予定。
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2　次の⑴～⑹の問いに答えなさい。
⑴　図は，憲法改正の手続きを表したものである。図中の A ～ D に当てはまる語の組み合わせとして適

切なものを，次のア～エの中から１つ選び，記号で答えなさい。　

ア　Ａ：３分の２以上　　Ｂ：国会� 図

各議院の総議員の A の賛成で， B が発議し，国民に提案する。

特別の国民投票または国会の定める選挙の際に行われる投票で，

有効投票総数の C の賛成を得て承認される。

D は，国民の名で直ちに公布する。

➡

➡

　　Ｃ：過半数　　　　　Ｄ：天皇

イ　Ａ：３分の２以上　　Ｂ：天皇

　　Ｃ：過半数　　　　　Ｄ：国会

ウ　Ａ：過半数　　　　　Ｂ：国会

　　Ｃ：３分の２以上　　Ｄ：天皇

エ　Ａ：過半数　　　　　Ｂ：天皇

　　Ｃ：３分の２以上　　Ｄ：国会

� 〔　　　　〕

⑵　内閣の仕事の中で国会の承認が必要とされているものを，次のア～エの中から１つ選び，記号で答えなさい。

ア　閣議を開く　　　イ　最高裁判所長官を指名する

ウ　条約を結ぶ　　　エ　衆議院の解散を決定する� 〔　　　　〕

⑶　地方公共団体（地方自治体）の住民がもつ直接請求権の説明として正しいものを，次のア～エの中から２

つ選び，記号で答えなさい。

ア　首長に，条例の改廃請求ができる。

イ　選挙管理委員会に，地方議会の解散請求ができる。

ウ　監査委員に，首長の解職請求ができる。　　　

エ　首長に，地方議会議員の解職請求ができる。� 〔　　　　〕〔　　　　〕

⑷　国民一人一人の意思を直接投票によって表せるものを，次のア～エの中から２つ選び，記号で答えなさい。

ア　最高裁判所裁判官の罷免　　　イ　弾劾裁判所の設置

ウ　法律の制定　　　　　　　　　エ　憲法の改正� 〔　　　　〕〔　　　　〕

⑸　政府の１年の収入を歳入，支出を歳出という。グラフは 2020 年

度予算における政府の歳出を示している。グラフ中で最も割合の高

い，社会保障関係費の説明として正しいものを，次のア～エの中か

ら１つ選び，記号で答えなさい。

ア　収入の少ない地方公共団体へ，使い方を指定して交付される。

イ　国が国民から借り入れたお金の返済に使われる。

ウ　道路の建設や河川の補修などに使われる。

エ　働くことが困難になった人の生活を守るためなどに使われる。

� 〔　　　　〕

⑹　モンテスキューが「法の精神」で三権分立（権力分立）のしくみをつくることを主張した理由を，「国民

の自由」という語を使って，簡単に書きなさい。

★

注　「日本国勢図会 2020/21」により作成

総額
102.7 兆円

34.9％
関係費

社会保障

国債費
22.7

地方交付税
交付金

15.2

6.7

5.4
5.2

防衛関係費

文教及び
科学振興費
公共事業
関係費

その他
9.9

グラフ
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3　国民生活と政治とのかかわりに関する⑴～⑷の問いに答えなさい。
⑴　公共の福祉による人権の制限の例として正しいものを，次のア～エの中から２つ選び，記号で答えなさい。

ア　Ａさんは，仕事が忙しくて，選挙に行くことができなかった。

イ　Ｂさんは，感染症にかかったため，病院に隔離された。

ウ　Ｃさんは，宗教的な理由から，豚肉を食べられない。

エ　Ｄさんは，医師免許をもっていなかったので，医者として働くことはできない。

� 〔　　　　〕〔　　　　〕

⑵　高齢社会に対応した介護保険制度について述べた文として正しいものを，次のア～エの中から１つ選び，

記号で答えなさい。

ア　第二次世界大戦後，民主化政策の一つとして始まった。

イ　生存権を保障するためにつくられた制度の一つである。

ウ　生活の保障を目的とした公的扶助の一つである。

エ　高齢者などの保護や援助を目的とした社会福祉の一つである。� 〔　　　　〕

⑶　司法権に関するａ～ｃの問いに答えなさい。

ａ　日本国憲法第 78 条は，「裁判官は，裁判により，心身の故障のために職務を執
と

ることができないと決定

された場合を除いては，公の弾劾によらなければ罷
ひ

免
めん

されない。」と定めている。下線部の公にあたる機関

を，次のア～エの中から 1つ選び，記号で答えなさい。

ア　国会　　　イ　公聴会　　　ウ　最高裁判所　　　エ　内閣　� 　〔　　　　〕

ｂ　資料は，わが国で行われている３回まで裁判が受けられるしくみを示している。

このようなしくみが取り入れられている理由を，簡単に書きなさい。

　

ｃ　最高裁判所は，「憲法の番人」とよばれる。そのようによばれる理由を，簡単に書

きなさい。

　

⑷　地方自治に関するａ，ｂの問いに答えなさい。

ａ　地方公共団体（地方自治体）について述べた次の文中の（ ① ），（ ② ）に当てはまる語を，それぞれ書きな

さい。

　　　
　地方公共団体の住民には，（ ① ）の制定・改廃や監査などを直接求める権利がある。また，住民の「知

る権利」に基づき，多くの地方公共団体において（ ② ）公開制度が設けられている。

� ①〔　　　　　　〕　　②〔　　　　　　〕

ｂ　地方公共団体（地方自治体）では，住民が直接政治へ参加する機会を増やすために，監査，地方議会の解

散，地方議会議員の解職，首長の解職など住民にさまざまな直接請求権が認められている。有権者数 15

万人の都市において，市長の解職請求（リコール）を行う場合，必要な署名数は何人以上か。また，その署

名の提出先を書きなさい。

� 署名数　〔　　　　　　　　　〕　提出先　〔　　　　　　　　　　　〕

★

★

資料

最高裁判所

高等裁判所

地方裁判所
↑

↑
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4　政治と経済に関する次の⑴～⑸の問いに答えなさい。
⑴　内閣は，衆議院で内閣不信任案が可決されると，どうしなければならないか。簡単に書きなさい。

　　〔　 　　　　　　〕

⑵　次の文は，司法権の独立について述べた日本国憲法の条文である。条文中の（ ① ），（ ② ）に当てはまる語を，

それぞれ書きなさい。

　　 第 76 条 3 項：�すべて裁判官は，その（ ① ）に従ひ独立してその職権を行ひ，この憲法及び（ ② ）にのみ 
　拘束される。

� ①〔　　　　　　〕　　②〔　　　　　　〕

⑶　日本の社会保障制度のうち，公的扶助に当てはまるものを，次のア～エの中から 1つ選び，記号で答えな

さい。

ア　雇用保険　　　イ　感染症対策　　　ウ　児童福祉　　　エ　生活保護� 　〔　　　　〕

⑷　資料１は，国民経済について示している。次のａ～ｃの問いに答えなさい。

ａ　資料１中のＸ・Ｙに当てはまる語を，次のア～エの中からそれぞれ選

び，記号で答えなさい。

ア　商品　　　　　　　イ　配当　　　

ウ　公共サービス　　　エ　労働力� Ｘ〔　　　　〕

　　� Ｙ〔　　　　〕

ｂ　資料１中のＺの税にはさまざまな種類がある。固定資産税と自動車税について説明した次の文中の（ ① ），

（ ② ）に当てはまる語を，それぞれ書きなさい。

　　　 　固定資産税は，土地や建物などの所有者にかかる税金であり，自動車税は，自動車の所有者にか
かる税金である。ともに，税金を払う担税者と納める納税者が同一である（ ① ）税であり，納入先は
地方公共団体（地方自治体）であるので（ ② ）税となる。

� ①〔　　　　　　〕　　②〔　　　　　　〕

ｃ　資料２は，クーリング・オフを求めるときの通知書である。クー

リング・オフとはどのような制度か，簡単に書きなさい。

　　

⑸　資料３は，景気変動を模式的に示している。資料３中のＡ～Ｄは

景気の状態によって４つの時期に分けたものである。景気がＣの状

態のときの企業のようすとして当てはまるものを，次のア～エの中

から１つ選び，記号で答えなさい。

ア　景気の後退期であり，供給量が需要量を上回り，生産を縮小さ

せる時期である。

イ　好況期であり，生産・雇用量が増大し，経済活動が活発となる

時期である。

ウ　不況期であり，生産量・雇用量が減少し，経済活動が停滞する

時期である。

エ　景気の回復期であり，需要量が供給量を上回り，生産が少しず

つ拡大する時期である。� 〔　　　　〕

★

★ 資料２

企業 家計

政府
（国・地方公共団体）

税 税

き ぎょう

資料 1

資料３
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5　世界とのかかわりに関する次の⑴～⑷の問いに答えなさい。
⑴　国際連合に関するａ～ｃの問いに答えなさい。

ａ　国際連合の総会について述べた文として正しいものを次のア～エの中から１つ選び，記号で答えなさい。

ア　常任理事国と非常任理事国からなる。　　　イ　加盟国はすべて平等に一票をもっている。

ウ　拒否権が発動されることがある。　　　　　エ　毎年９月にジュネーブで開かれる。� 〔　　　　〕

ｂ　国際連合の専門機関のうち，すべての人々が最高水準の健康に恵まれることを目的としてつくられた機

関は何か。アルファベットの略称で書きなさい。　� 　〔　　　　　　　〕

ｃ　グラフは，国際連合加盟国数の推移を表したものであ

り，グラフ中のＡ～Ｃはヨーロッパ・旧ソ連，アジア，

アフリカのいずれかである。Ａ～Ｃと地域の組み合わせ

として適切なものを，次のア～エの中から１つ選び，記

号で答えなさい。

ア　Ａ：アジア　　Ｂ：アフリカ 　

　　Ｃ：ヨーロッパ・旧ソ連

イ　Ａ：アジア　　Ｂ：ヨーロッパ・旧ソ連 

　　Ｃ：アフリカ

ウ　Ａ：アフリカ　　Ｂ：アジア

　　Ｃ：ヨーロッパ・旧ソ連

エ　Ａ：アフリカ　　Ｂ：ヨーロッパ・旧ソ連　　Ｃ：アジア� 　〔　　　　〕

⑵　次の説明に当てはまる条約名を書きなさい。

　
　1963 年にアメリカ，ソ連，イギリスによって調印された条約で，地下核実験を除く，水中，大気圏内，

宇宙空間での核実験を禁止する条約。

 〔　　　　　　　　　　　　　　〕

⑶　資料は，1999 年と 2019 年のおもな国のＯＤＡの割合を

示したものである。資料から読み取れることとして正しい

ものを，次のア～エの中から１つ選び，記号で答えなさい。

ア　ＯＤＡの総額は，この 20 年で３倍以上になっている。

イ　1999 年の日本のＯＤＡの金額と，2019 年の日本のＯ

ＤＡの金額とは，ほぼ同額である。

ウ　2019 年のイギリスのＯＤＡの金額は，20 年前の 10 倍

以上である。

エ　2019 年のドイツとフランスのＯＤＡの合計額は，同

じ年のアメリカ合衆国よりも少ない。� 〔　　　　〕

⑷　南北問題に関して，「北」に分類される国と「南」に分類される国について次の統計を調査した。「北」の国々よ

りも「南」の国々の方が数値が大きくなると考えられる項目を，次のア～エの中から１つ選び，記号で答えな

さい。

ア　総人口に占める栄養不良人口の割合　　　イ　国民千人当たりの医師数

ウ　国民百人当たりのパソコン台数　　　　　エ　政府開発援助（ODA）の支出額� 　〔　　　　〕

グラフ

注　国際連合広報センターホームページなどにより作成

加
盟
国
数

1956

2

22

22

26
8
66

39

27

28

26

2

76

49

29

35

29

5

86

51

29

37

35

7

96

53

49

38

35

10

2018

54

51

39

35

14

（年）

オセアニア
200

180

160

140

120

100

80

60

40

20

0

Ａ

Ｂ

Ｃ

南北
アメリカ

1999年
564億
ドル

日本

27.2％

その他

25.2

その他

30.9

アメリカ

16.2

アメリカ

22.7％

フランス

10.0

イギリス

12.7

ドイツ

15.6
8.0

10.1

9.8

ドイツ

日
本

イギリス 6.0

フランス

オランダ 5.6

2019年
1528億
ドル

資料

注　「世界国勢図会 2020/21」などにより作成
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